

津巴布韦总统辞职,结束37年执政生涯

穆加贝时代 落幕



穆加贝

□据 新华社哈拉雷11月21日电(记者 张玉亮)

津巴布韦众议长雅各布·穆登达21日宣布,津巴布韦总统罗伯特·穆加贝辞去总统职务,立即生效。这意味着,这名非洲在位时间最长的国家领导人就此结束37年执政生涯。

穆登达在议会参众两院联席会议上宣读了穆加贝当天傍晚向议会递交的辞职信。当时,两院议员们正在辩论对穆加贝的弹劾动议,随着穆加贝的辞职,弹劾动议自动终止。

穆加贝在辞职信中表示,自己的辞职决定是自愿的,他希望能够确保平稳、和平的权力过渡。

本月15日凌晨,津巴布韦军方采取军事行动,全面控制政府要害部门。军方发言人表示,行动的目的是抓出执政党内的“罪犯”并将其绳之以法。

19日,津巴布韦执政党非洲民族联盟-爱国阵线举行中央特别会议,决定解除穆加贝的民盟主席兼第一书记职务,并要求穆加贝于20日中午前辞去总统职务,否则将通过议会启动弹劾程序。由于穆加贝未提辞职,非洲民族联盟-爱国阵线在议会的议员决定在21日的议会会议上弹劾穆加贝。

穆加贝现年93岁,1980年津巴布韦独立后,他出任实权总理。1987年津巴布韦改行总统制后他担任总统,并于1990年、1996年、2002年、2008年和2013年连任。

最新消息显示,津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线决定推选该党主席兼第一书记埃默森·姆南加古瓦为新任总统。宣誓就职仪式将于24日在首都哈拉雷举行。

穆加贝 执政大事记

□新华社特稿(记者 胡若愚)

穆加贝是非洲民族解放运动先驱之一,堪称津巴布韦“国父”。这个非洲南部国家独立37年来,他始终掌握最高权力,取得许多成就,也留下巨大争议。

穆加贝执政时期的重要年份和事件:

经过艰苦奋斗,穆加贝领导的津巴布韦民族解放运动取得胜利。1980年2月,穆加贝领导津巴布韦非洲民族联盟(民盟)赢得议会选举,出任实权总理。4月18日,津巴布韦正式独立建国,摆脱英国殖民统治。

穆加贝与曾经同在“爱国阵线”旗下斗争的盟友、津巴布韦非洲人民联盟(人盟)党首乔舒亚·恩科莫因领导地位发生的矛盾趋向激化。穆加贝次年2月解除恩科莫和其他3名人盟内阁部长职务。民盟与人盟及各自领导的武装力量此后多次发生流血冲突,国家接近内战边缘。

津巴布韦修改宪法,将政体从议会制变更为总统制。12月下旬,民盟与人盟达成合并协议,两党联合后改称津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线,即现执政党,穆加贝担任主席,恩科莫担任副主席。12月底,穆加贝当选并宣誓就任津巴布韦首任实权总统。恩科莫1992年被任命为副总统。

穆加贝和民盟推行土地改革,将白人农场主的土地收归国有并分发给缺地的黑人。30多万名黑人分到了土地。新政策引发白人农场主强烈抗议,一些地方爆发流血冲突。美英等西方国家以此为由,对津巴布韦实施长期经济制裁。许多白人农场主撤资,导致农业产量急剧下降。津巴布韦经济内外交困,陷入恶性通胀。

穆加贝在3月举行的总统选举中以56%对42%的得票率,战胜反对党争取民主变革运动领导人摩根·茨万吉拉伊,第三次赢得连任。西方国家声称此次大选存在舞弊,拒绝接受选举结果。

津巴布韦举行总统、议会和地方政府联合选举。穆加贝在总统选举首轮落后于茨万吉拉伊,执政党与反对党的支持者发生暴力冲突,茨万吉拉伊以选民安全得不到保证为由宣布退选,穆加贝最终不战而胜,然而暴力冲突继续。在多方调解下,津巴布韦各方9月达成权力分享协议,次年2月组成联合政府,由穆加贝任总统,茨万吉拉伊任总理。

穆加贝在总统选举中以61%的得票率完胜时任联合政府总理茨万吉拉伊,第五次成功连任。茨万吉拉伊和争取民主变革运动指认选举严重舞弊,最终退出联合政府。

比穆加贝年轻41岁的妻子格雷丝被选为执政党政治局书记,激烈指认担任10年副总统的乔伊丝·穆朱鲁对穆加贝搞“阴谋”。穆朱鲁后被解除执政党副主席和副总统职务,并被开除出党。穆加贝擢升多年来的左膀右臂埃默森·姆南加古瓦为副总统。

同样的戏码再次上演。格雷丝多次指认姆南加古瓦有野心。11月6日,穆加贝宣布解除姆南加古瓦的副总统职务。14日晚,军方发起行动,软禁穆加贝及其家人。经过几天僵持,穆加贝最终同意下台。



1987年12月22日,穆加贝(左)领导民盟与恩科莫领导的人盟达成合并协议



2000年4月8日,穆加贝在宾杜拉举行的集会上发表讲话



2008年9月15日,穆加贝(右)与反对党领导人茨万吉拉伊达成权力分享协议



2017年11月8日,穆加贝与妻子格雷丝在首都出席集会(本版图片均为资料图片)

1980年

1981年

1987年

2000年

2002年

2008年

2013年

2014年

2017年